

## LOS MILICIANOS ROJOS CARECEN DE DIRECCION

### Ante el fracaso de Villareal está en crisis el gobierno de Bilbao

#### Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 1 de Enero de 1937:

Ejército del Norte:

5.ª división: En el sector de Teruel, se han recogido numerosos muertos causados al enemigo en los últimos combates, dándose batidas por los alrededores de Castrango y cogiendo algunos prisioneros que confiesan el gran quebranto sufrido por los rojos.

6.ª y 8.ª divisiones: Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur: En la provincia de Jaén, continuó el victorioso avance de las tropas de Andalucía, que después de brillantísimo combate ocuparon la población de Roruna, importante nudo de comunicaciones de aquella rica región. El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo. Las fuerzas llamadas internacionales han experimentado grandes pérdidas. En los olivares aparecen desparramados muchísimos cadáveres de franceses, rusos y checos. Entre los primeros hay bastantes jóvenes de edad aproximada de 18 años. Uno de ellos, herido gravemente, llamado Alfred Durán, antes de morir confesó como había sido engañado, después de emborracharlo, por los agentes de reclutamiento que en Francia actúan activamente. Murió de un modo ejemplar, arrepentido de su locura. Se ha comprobado una vez más los monstruosos crímenes de las hordas rojas: En Pujerrá, antes de abandonar el pueblo, asesinaron a todos los vecinos, incluso mujeres y niños, que se negaron a seguirles en su retirada.

Salamanca 1 de enero de 1937.

De orden de S. E.—El Coronel 2.º Jefe de Estado Mayor, *Fernando Martín Moreno*.

#### “Habla Salamanca”

(Radio Mallorca)

Comutación de penas.—Su Excelencia el Jefe de Estado se ha dignado conmutar todas aquellas penas capitales que impuestas en virtud de sentencias dictadas por los consejos de guerra se hallen pendientes de ejecución, por faltar hasta el día de hoy el oportuno informe del Alto Tribunal de Justicia militar, sin que la gracia tenga otra limitación que la de que los condenados no sean responsables de delitos comunes y se hallen sus causas actualmente en dicho tribunal. El número de penas conmutadas es el de 60. Las sentencias de los tribunales han corrido los siguientes trámites: 1.º Instrucción de la causa, después del fallo del Tribunal o informe del Auditor de Justicia, luego aprobación o disenso del General de la división, más tarde elevación de los autos al Alto Tribunal de Justicia militar. Este a su vez, y por vía de informe establece de hecho una verdadera revisión, examinándose si se cumplieron todos los trámites del sumario y si hay razonamientos que puedan inducir a un acto de clemencia. Una vez terminada la información del Alto Tribunal, y emitida su opinión pasan las causas al Jefe del Estado, quien a su vez la vuelve a estudiar con todo detenimiento, siempre inspirado en el deseo de poder conmutar la pena. Con esto se demuestra que la aplicación de la justicia por los Tribunales militares pasan por todos cuantos trámites precisos para la mayor garantía del cumplimiento exacto de la ley.

El acto de clemencia de hoy no es único, ni se encuentra adscrito a una determinada fecha, pues su forma adecuada y singularísima, podríamos destacar muchos otros casos, entre ellos 16 conmutaciones de penas capitales, que fueron impuestas por Consejos de guerra, a los tripulantes del C-6, quienes no obstante sus delitos fueron objeto de la conmutación, limitando el castigo a los directivos que ejercieron mando en aquella unidad naval y que mantuvieron una conducta de crímenes para sembrar el terror en la dotación del submarino. Así como este caso, hay varios centenares en que propuesto por los tribunales, el Jefe del Estado conmutó la pena, con el criterio generoso de un vencedor.

Ha muerto en Salamanca don Miguel de Unamuno, en el último instante del año 1936. Tal instante simbólico y la manera súbita de morir, pareció como una llamada misteriosa y divina.

España es algo más que nación, es idea de universalidad. Es algo más que un territorio: es una misión. Se extiende más allá de sus fronteras geográficas y sólo tiene por límites las fronteras morales de la Religión Cristiana.

#### Poetas del siglo XVI

Ya se acerca, Señor, o ya es llegada,  
La edad dichosa que promete el Cielo.  
Una grey y un pastor solo en el suelo,  
Por suerte a nuestros tiempos reservada.

Ya tan alto principio en tal jornada  
Nos muestra el fin de nuestro santo celo,  
Y anuncia al mundo para más consuelo  
UN CAUDILLO, UNA PATRIA Y UNA ESPADA.

HERNANDO DE ACUÑA

(Con motivo de las interferencias de que ha sido objeto, no podemos dar más notas).

#### Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas anoche

##### Las milicias rojas carecen de dirección

Radio Tetuán, a las 16 horas.

Lisboa.—Los milicianos rojos atacan denodadamente pero siempre con una gran falta de dirección. En el ataque que verificaron en Basureros, lo hicieron con gran lujo de carros de asalto y tanques, pero sin lograr el menor resultado, ya que dejaron las trincheras llenas de cadáveres.

Son continuos los Guardias Civiles, Guardias de Asalto y soldados que se pasan a las líneas del GENERAL FRANCO, y los marxistas para impedir tales deserciones en sus filas, han ordenado que la Guardia Civil y Guardias de Asalto solo presten servicio en la retaguardia, y aún así, muy vigilados.

##### Roosevelt prohibirá el envío de material de guerra

Córdoba.—El Presidente de los EE. UU. Roosevelt ha manifestado a un periodista, que el parlamento de su país está estudiando una ley por la que se prohíbe el envío de material de guerra a Europa, y que una vez votada esta ley, y puesta en vigor, se cumplirá inmediatamente.

#### Alocución del general Queipo de Llano

Hay tan pocas noticias, que hasta los marxistas han suspendido el parte oficial, por lo que hoy no lo he recibido. A falta de noticias siguen hablando de la autorización de los Estados Unidos del transporte de armas y municiones para los rojos. Los periódicos rojos están dedicados a facilitar toda clase de artículos de fondo a este asunto diciendo que ya consideran que con este apoyo, el triunfo es suyo y yo aseguro que aun cuando esto fuera verdad, no lo lograrán. Engañan a su público, engañan a los marxistas de una manera vergonzosa, faltan como siempre, a la verdad o mejor dicho, diciendo la verdad a medias así como, por ejemplo, «que Póncio Pilatos fué crucificado, muerto y sepultado». De esos señores, como de la Radio de Madrid que dice que en el descanso que tuvieron los combatientes, se dedicaron a leer periódicos locales y extranjeros los cuales al leer tales noticias, estos «bravos» milicianos, se produjeron en las trincheras una intensa alegría y ya se creen contar con la ayuda de los Estados Unidos. Crean o hacen creer que pronto van a empezar a recibir el apoyo de aquel gobierno, etc. etc.

El envío de armas no es para nosotros cosa de mucha importancia porque el tener armas sin elementos que tengan el corazón suficiente para emplearlas, no significa nada por lo que ellas acaban por caer en nuestras manos y lo único que hacen es darme el trabajo que me han dado estos días pues lo que les he cogido ha sido mucho entre lo que figura un hospital con 100 camas que no he querido trasladar y además llevo ya cargados 10 vagones con los objetos cogidos al enemigo en los últimos combates desarrollados en los alrededores de Porcuna habiéndose ocupado ésta población.

De lo que dicen sobre el envío de aviones y material de guerra, ha quedado un poco confuso pues habiendo demostrado el Presidente de los Estados Unidos alguna disconformidad con este asunto, ha quedado suspendido el

#### Nuevo plan de racionamiento

Madrid.—La Junta de Defensa, ha dado las más severas órdenes a los establecimientos de comestibles, para que no expendan ningún artículo, ya que se está estudiando el nuevo plan de racionamiento.

#### Fusilamientos en Odessa

En Odessa han sido fusilados 124 rusos por negarse a marchar hacia España.

#### Juicio contra los que mataron a Pablo Yagüe

En Madrid se ha celebrado el juicio contra los asesinos de Pablo Yagüe, siendo constantes, las manifestaciones provocadas por los anarco-sindicalistas, pidiendo su libertad. Creyéndose que se les ha sido concedida aunque el tribunal está seguro de que fueron ellos, los que le dieron muerte.

#### Crisis del Gobierno de Bilbao

Burgos.—Por noticias procedentes de Vitoria se sabe que en Bilbao se espera como inmediata la dimisión de Aguirre, y juntamente con él, la de otros cuatro miembros del Gobierno, nacionalista, de los nueve que lo componen.

Vitoria.—Se cree que sustituirá a Aguirre por falta en el pago a los obreros que han jurado matarlo. Lo que no estaría mal ya que no se perdería gran cosa. Lo cierto es que Bruno Alonso va a trabajar en el ministerio de marina al lado de Indalecio.

En la República Argentina, se han adoptado serias medidas contra el comunismo.

Hoy el jefe provincial de Falange Española me ha denunciado a don Alvaro García por faltar en el pago a los obreros que trabajan en su finca cuyos jornales han sido rebajados. Esta noticia me la confirma el comandante militar. He dispuesto que dicho señor pague la diferencia de lo que les falte de jornal doblándola tanto a los hombres como a las mujeres y además le he impuesto una multa de cinco mil pesetas a dicho señor que ingresará en el Banco en la cuenta de multas y confiscaciones. Es verdaderamente lamentable que en las circunstancias en que nos encontramos haya todavía hacendados que crean que es posible burlar la ley y los bandos y robar a los pobres obreros que tan bien se portan y que tantos beneficios les proporcionan con su trabajo ya que a ellos les dan un buen producto. En cuanto a los obreros yo les agradeceré que me tengan al corriente de cuantos desmanes cometan los patronos, pues estoy dispuesto a que se cumplan las bases de trabajo.

El General termina leyendo el parte oficial que encontrará el lector en el sitio de costumbre y termina dando cuenta de los donativos recibidos.

El General termina leyendo el parte oficial que encontrará el lector en el sitio de costumbre y termina dando cuenta de los donativos recibidos.

El General termina leyendo el parte oficial que encontrará el lector en el sitio de costumbre y termina dando cuenta de los donativos recibidos.

El General termina leyendo el parte oficial que encontrará el lector en el sitio de costumbre y termina dando cuenta de los donativos recibidos.

El General termina leyendo el parte oficial que encontrará el lector en el sitio de costumbre y termina dando cuenta de los donativos recibidos.

#### Alocución que dirigió el Generalísimo Franco con motivo del comienzo del año 1937

En la última noche del año del resurgimiento español cuando el mundo entero se ocupa de la gesta de España, cumpla gustoso la costumbre tradicional de dirigirme al pueblo español, a las naciones hispano-americanas y a cuantos comprenden y sienten la causa de España, que es la de la civilización y de la cultura. El pueblo español, que tantas gestas heroicas vió al correr de los tiempos al escribirse en su territorio una historia con la cual se puede narrar una gran parte de la del mundo, emprendió este año con su tradicional camino de gesta, una cruzada de espiritualidad. Las prédicas engañosas de los demócratas son escuchadas tras los que se fraguan las más terribles revoluciones que ha registrado la historia.

Ni por diferencias de partido ni por ambiciones bastardas se ha emprendido la guerra en España. Es el despertar de un pueblo que no quiere desaparecer, es una cultura y una civilización duramente amenazadas, es una necesidad inminente, es una fiebre nacional y religiosa de un pueblo que creían dormido y que no tan solo librará el solar sino que sabrá librar a Europa entera del peligro comunista.

En este año España se ha encontrado a sí misma. Tras cinco meses de constantes victorias, hoy la España nacional se siente más fuerte que nunca y se lanza contra las hordas internacionales comunistas acumuladas en los frentes. También el año nuevo nos traerá victorias y, con éstas, la conquista de la paz y vendrá el nuevo Estado en el que reine la justicia social verdadera asentada en los principios católicos y la unión de todos los españoles.

Los pueblos americanos a los que España descubrió una espiritualidad, la de nuestra cultura, reciban el saludo cordial de nuestra España. Ellos no pueden estar apartados del movimiento nacional.

A todos cuantos sienten esta noble causa y comprenden la honda trascendencia de nuestra lucha, a todos los que nos acompañan en esta guerra de libertad, sigan, sigan, expresándonos los sentimientos de su fe y admiración. El camino difícil ya está pasado gracias a la ayuda de Dios y al esfuerzo heroico de nuestros soldados, España despierta y triunfa. Y los españoles se sienten ya orgullosos de su nombre.

Españoles: Todos los que estais en nuestro campo, y los que esperais en la zona enemiga la hora de liberación por nuestras tropas.

¡¡¡¡VIVA ESPAÑA!!!!

#### Comandancia Militar de Baleares

Telegrama dirigido a las 20 horas del 31 diciembre de 1936 a la Dirección de Propaganda de Salamanca:

Cumplíase hoy, 31 de diciembre, 705 años desde que Jaime I de Aragón ganara Mallorca a la Cristiandad y a España. Los gobiernos de la segunda república habían abolido la conmemoración de este aniversario. Hoy ha sido restaurada tan simbólica fiesta. Las fuerzas de la guarnición de Mallorca, perfectamente organizadas y equipadas, han formado para rendir homenaje al pendón real del Conquistador. A las once horas y quince minutos de la mañana, el asta del estandarte regio ha sido presentada a las tropas, Requetés y Falange de Mallorca. No ha sido posible oír el Himno que entonó la Banda Municipal porque los aplausos han apagado sus sonos, desterrados durante cinco años.

La multitud aguantó impasible la lluvia. Los militares, requetés y falangistas han desfilaro como únicamente saben hacerlo los soldados españoles. La estatua del Rey Jaime, con el brazo en alto y la mano abierta, ha presidido el acto.

Mallorca, española y cristiana, supo rechazar, durante el año que hoy terminamos, la invasión soviética de unas hordas sin Dios y sin Patria. En este día del simbólico aniversario, Mallorca saluda a España y al Jefe del Estado.

terial a los facciosos.

Y pasando a noticias de España, me encuentro con que el borricho de Bruno Alonso, ha sido nombrado comisario de la flota republicana con cuyo motivo se hacen muchas manifestaciones y comentarios, pues entre sus camaradas se cree que es que se tiene que alejar como Indalecio Prieto que se ha hecho incompatible con los comunistas de Santander que han jurado matarlo. Lo que no estaría mal ya que no se perdería gran cosa. Lo cierto es que Bruno Alonso va a trabajar en el ministerio de marina al lado de Indalecio.

En la República Argentina, se han adoptado serias medidas contra el comunismo.

Hoy el jefe provincial de Falange Española me ha denunciado a don Alvaro García por faltar en el pago a los obreros que trabajan en su finca cuyos jornales han sido rebajados. Esta noticia me la confirma el comandante militar. He dispuesto que dicho señor pague la diferencia de lo que les falte de jornal doblándola tanto a los hombres como a las mujeres y además le he impuesto una multa de cinco mil pesetas a dicho señor que ingresará en el Banco en la cuenta de multas y confiscaciones. Es verdaderamente lamentable que en las circunstancias en que nos encontramos haya todavía hacendados que crean que es posible burlar la ley y los bandos y robar a los pobres obreros que tan bien se portan y que tantos beneficios les proporcionan con su trabajo ya que a ellos les dan un buen producto. En cuanto a los obreros yo les agradeceré que me tengan al corriente de cuantos desmanes cometan los patronos, pues estoy dispuesto a que se cumplan las bases de trabajo.

El General termina leyendo el parte oficial que encontrará el lector en el sitio de costumbre y termina dando cuenta de los donativos recibidos.

#### Ultimas noticias

Radio Milán, a las 23:30:  
Buenos Aires.—Pablo Goyendy, representante del Gobierno de Burgos en la Argentina, llegó a Buenos Aires, procedente de España. El joven diplomático, ha participado en la conquista de Irún, y dijo que su Gobierno estaba animado de sentimientos de amistad y fraternidad al pueblo argentino.

Londres.—Continúa aumentando el interés de la opinión pública y de la prensa por la conclusión del acuerdo italo-británico. Debido a una nueva conversación entre el embajador inglés en Roma, y el ministro italiano de relaciones exteriores, se creyó que en el momento de la firma, no se llegaría a la conclusión del trabajo. Sin embargo el corresponsal del «Morning Post» afirma que el texto del acuerdo ha sido aprobado por ambas partes y por la festividad del día no se firma hoy seguramente mañana lo será.

Las negociaciones fueron seguidas con gran interés por todas las naciones mediterráneas. El acuerdo marcará el primer paso hacia un entente general del Mediterráneo.

Roma.—El periódico de Roma «Il Mesagero» publica una correspondencia de París, en la que se documenta el suministro de armamento a los rojos españoles a través de la frontera francesa. El centro de adquisición de este material, de París fué recientemente trasladado a Ginebra, y después a Lausana, donde el Banco popular suizo abrió una cuenta de 100 millones de francos. El jefe es el catalán Vidal, quien actúa con un suizo, hombre de confianza de Largo Caballero, sin embargo Francia continúa siendo siempre el lugar de concentración y de tránsito para el material y para los milicianos que se dirigen a Cataluña y a Madrid. Se aprecia que entre 18 y 19 de diciembre 300 voluntarios más cruzaron la frontera española por el paso de Portus. El 19, 80 toneladas de material no bien determinado pasaron la frontera por el mismo lugar. Por la frontera de Perpignan, 650 extranjeros enrolados por el partido comunista ruso pasaron a España el 21 de diciembre. La pólvora y municiones con que estaban cargados 17 vagones franceses fué trasladada a vagones españoles en la estación de Cerbere. El día 21 a la media noche un vapor francés salió del puerto de Bayona, llevando 300 milicianos rojos, y una importante cantidad de municiones. 900 voluntarios más están en el Sur de Burdeos dirigiéndose a la frontera española.

Washington.—Durante la conferencia celebrada en la Casa Blanca entre el Presidente Roosevelt y los presidentes del Comité de Relaciones exteriores del Senado y de la Cámara, se decidió presentar el mismo día de la apertura

del Congreso una resolución conce- diendo al Gobierno poderes discrecio- nales para prohibir el envío de material de guerra a España.

Atenas.—En su mensaje de año nue- vo el Arzobispo de Atenas, Primado de Grecia, expresando su simpatía por Es- paña recuerda a los filigres que la si- tuación española es debida a la propa- ganda de las nefastas ideologías que atentan contra todo orden moral y so- cial.

Lisboa.—El diario de noticias publi- ca una larga entrevista concedida por el General Franco. El jefe nacionalista dijo que la Masonería es la mayor cul- pable de la guerra internacional que se desarrolla en España. Dijo, también el General que para conquistar rápida- mente la capital, la había de destruir porque los elementos extranjeros que la ocupan han convertido cada casa en una trinchera. Todos los bancos han si- do saqueados, todas las obras de arte del Museo del Prado, robadas. Después de decir que hay un 100.000 hombres, casi todos extranjeros que defienden la ciudad, el Generalísimo Franco facilitó detalles sobre los mercenarios que combaten con el frente popular espa- ñol y sobre los suministros de arma- mento y material. Continúa el General Franco diciendo que la guerra civil ha degenerado en una guerra internacio- nal. Después de elogiar el apoyo moral prestado por Portugal a la España nacionalista, Franco afirmó que España no podía admitir la propuesta de me- diación del Gobierno del Sr. Blum. En la propuesta de mediación es una ma- niobra de la masonería que interesa a aquellos países que creen salvar las viejas formas liberales democráticas, ré- gimen ya caduco. Nosotros terminó el General, no aceptamos mediación al- guna y rehusamos parlamentar y po- nernos de acuerdo con aquellos cuya actuación internacional intenta arruinar a España. Queremos España una e indivisible, digna de su historia.

Berlin.—Ayer el ministro alemán de Relaciones Exteriores Barón Ven Ne- rath sostuvo una conferencia con los embajadores de Inglaterra y Francia. En los círculos políticos se cree que el objeto de la conferencia fué comunicar a los dos embajadores el resultado de la conversación que el barón von Neu- rath sostuvo con el Presidente Hitler acerca del proyecto de contestación ale- mana a la nota franco-británica sobre la no intervención en España.

Roma.—Noticias llegadas de Buenos Aires y reproducidas por los periódicos italianos informan que el Senado argen- tino aprobó una ley sobre la represión del comunismo presentada por el sena- dor Sando Soron. La ley consta de cin- co artículos que condenan toda activi- dad dirigida contra el orden social o encaminada a implantar una dictadura de forma proletaria o cualquier otro sis- tema de régimen para abolir la propie- dad individual y establecer la colectiva. La ley fué aprobada por 17 votos con- tra 4.

Roma.—En los círculos ingleses co- mentan con especial complacencia el banquete ofrecido en honor del minis- tro italiano de Estado por el Embajador británico en el Quirinal.

El corresponsal parisiense del «Deut- sche Allgemeine Zeitung» dice que pro- dució gran impresión en los círculos di- plomáticos y periódicos franceses el texto de la nota italiana acerca de la proposición anglo-francesa. Es una rea- lidad que en Francia se cree que el an- ti-bolchevismo es una manía de los na- cional-socialistas y esto, sencillamente por que en París no tienen el arrojo ni el valor de combatirlo como hacen en Roma.

Londres.—La United Press, comunica que ayer por iniciativa de Italia y Ale- mania se presentó al Sub-comité técni- co del Comité de no intervención una propuesta para que las reservas oro españolas depositadas por Largo Cabal- lero en París y en Londres sean puestas bajo el control internacional. La iniciativa iba seguida de una nota des- tinada al Presidente del Comité de no intervención, Lord Primaut, entregada la noche pasada por el embajador de Italia Sr. Grandi, la propuesta italo- alemana fué rechazada por el represen- tante ruso Lagan y el británico. El Co- mité decidió aplazar su decisión hasta la próxima reunión.

### Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 2 de Enero de 1937

Jefe de día.—Comandante de Artille- ría don Julio Felu Fons.

Imaginería.—Id. id. don José Vilano- va Salcedo.

Visita y Hospital.—3er. Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos Martín de Bernardo.

### Falange Española de las J. O. N. S.

Radio Falange

El sábado 2 del corriente esta emi- sora de 11 a 12 de la mañana em- pezará una emisión especial dedicada exclusivamente a los FLECHAS.

Se ruega muy encarecidamente a los maestros que para este día así como para las emisiones siguientes, que oportunamente se avisará el día y la hora, procuren tener en su es- cuela un aparato de radio o a los que les sea totalmente imposible al pro- porcionárselo se les ruega lo comuni- quen por escrito a nuestras Oficinas sítas en la casa «PRIMO DE RI- VERA», y se procurará facilitarles una.

En esta primera emisión dirigirán alocuciones adecuadas el Sr. Pedro

Crespí, Inspector General de Cultura y el camarada Francisco Rosselló, Jefe Provincial de las Flechas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Ayuntamiento

La entrada de Año Nuevo

Ayer con motivo de la entrada de Año Nuevo, el Alcalde reunió, en su despacho, a los gestores municipales, los Jefes de Negociado del Ayunta- miento y los periodistas encargados de la información municipal, a quienes ob- sequió con unas copas de vino español y habanos.

El señor Zaforteza pronunció breves palabras para expresar su satisfacción y agradecimiento por la labor que vienen realizando los gestores, por la co- operación que lealmente presta a la Comisión Gestora el personal burocrá- tico y por el apoyo que a las iniciativas y trabajos municipales viene prestando la prensa.

Levantó su copa por el triple lema de Una Patria, Un Estado, Un caudillo, que, más concentrado, se resume en una palabra: España.

El señor Bonet de los Herreros, en nombre de los gestores, hizo votos por- que durante años permanezca en la Al- caldía el señor Zaforteza, ya que están convencidos de que nadie con mayor entusiasmo, celo y acierto puede ser Alcalde de Palma.

El secretario de la Corporación señor Rosselló y Cazador agradeció, en nom- bre de los empleados municipales, las palabras del Alcalde, y aseguró a éste que la cooperación leal y decidida de los funcionarios no ha de faltarle, ha- ciendo votos para que puedan prestar- sela mucho tiempo en beneficio de la ciudad.

Y el redactor de «Correo de Mallor- ca» señor Esquivias, en nombre de los periodistas, después de corresponder a las amables palabras del Alcalde, brindó por el próximo y definitivo triunfo de las tropas del Generalísimo Franco.

Fué el de ayer un acto sencillo, lleno de cordialidad y emoción patriótica.

### Suscripción para el homenaje al General Goded

23 lista de donativos

Suma anterior, 68.955'60 pesetas. Don Pedro Nicolau, 5; don N. March 5; don F. Piña, 2'20; don Jaime Salom, 2; don José Martorell 1; don S. Munar, 2; don R. Bestard, 2; don C. Cañellas, 1; don A. Albertí 1; don Guillermo Pastor, 1; don Bartolomé Rubí, 5; don L. Tomás, 1; don Barto- lomé Martorell, 1; don J. Ramis, 1; doña María Ineses, 1; doña Juana Amengual, 1; don R. Payeras, 1; don A. Forteza, 2; don Emilio Driechs, 2; don Bartolomé Mir, 1; don C. Manue- la Echevarría, 1; don Bartolomé Calafell, 1; don Antonio Balaguer, 25; doña Juana A. Tomás, 1; don Barto- lomé Amengual, 1; don Bernardo Fiol, 1; don M. Guiscafré 5; don Antonio Frontera, 2; don Antonio Llabrés, 2; don E. Juan, 3; doña Dolores Nava- rro, 2; doña Margarita Lliteras, 0'25; don José Vidal, 2; don Antonio Oli- ver, 2; doña Margarita Calafell, 1; doña Bárbara Calafell 1; don Anto- nio Sastre, 3; don Ignacio Herrero, 3; don Pedro Martínez, 1; don Fran- cisco López, 2; don Pedro Amorós, 1; don José Fuster, 10; don Jaime Cres- pí 1; doña Catalina Bestard, 2; don Leonardo Reus, 2; don José Bibiloni 1; don Matías Salvá, 1; don Jaime Fiol, 1; don Francisco Cañellas, 1; don Bernardo Nicolau, 1; don J. Mas, una.

Total pts. 69.075'05.

### Sobre deshaucios

Gomandancia Militar de Baleares

En el «Boletín Oficial» núm. 18 de la Junta de Defensa Nacional de España del día 8 de septiembre del corriente año figura inserta la Orden núm. 12 de fecha 4 del citado mes, que dice así:

«El espíritu que informó el Decreto dictado por esta Junta, bajo el número 6, de fecha veinte y cuatro de julio úl- timo, al declarar en su artículo primero la suspensión de términos judiciales, fué el de simplificar, en beneficio de las partes, los artículos trescientos once, trescientos doce y concordantes de la ley de Enjuiciamiento Civil, modifica- dos por Real Decreto de 2 de abril de 1924, evitando justificaciones de hechos por todos vividos y que merecen la de- nominación de fuerza mayor, por tal disposición no puede entenderse, en modo alguno, en el sentido de paral- zar la administración de Justicia, como, según referencias, ha sido interpretada por algunos Juzgados, suspendiendo sistemáticamente todos los pleitos, in- cluso en zonas totalmente normaliza- das, en atención a lo cual, la Junta de Defensa Nacional dispone:

La suspensión de plazos y términos judiciales a que alude el artículo prime- ro del Decreto número 6, de fecha vein- te y cuatro de julio último, se acordó en beneficio de los litigantes, y sólo procede cuando los Tribunales y Ju- zgados, bien de oficio, bien a instancia de parte, entiendan ser imposible utili- zar un plazo a término o practicar la diligencia para que fué concedido, en cuyos casos debe éste suspenderse de plano y sin ulterior recurso, alzándose dicha suspensión una vez desaparecida la causa que la originó.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner».

La presente Orden entrará en vigor en todo el territorio de mi Mando a partir de su publicación en el Boletín

Oficial de esta Provincia, queda adicio- nada con las siguientes:

### Disposiciones transitorias

1.ª Todos los plazos y términos ju- diciales cuya suspensión quede alzada en virtud de la Orden que antecede, co- menzarán a contar a los diez días de su publicación en el citado «Boletín Ofi- cial».

2.ª Quedará en suspenso la acción de desahucio entre los inquilinos y arren- datarios que hayan satisfecho dentro del expresado plazo los alquileres adeuda- dos y el corriente.

3.ª Queda constituida una Junta for- mada por los señores Presidente y Fis- cal de la Audiencia, Decano de los Cole- gios de Abogados y Procuradores de esta ciudad y Juez de Primera Instancia o Municipal Decanos según correspon- da al conocimiento del asunto a uno u otro Juzgado o sus sustitutos que oír en comparencia o por escrito a quien- es aleguen imposibilidad de satisfacer sus alquileres o precio de sus arrenda- mientos y fallará de plano y sin recurso si es o no justificada. Declarada la jus- tificación no procederá la acción de des- ahucio mientras no varíe la situación del deudor. Esta comparencia no ocasionará costas.

4.ª Las costas causadas en los juicios de desahucio cuya suspensión no se alee a tenor de la disposición anterior se impondrá a la parte que correspon- da con arreglo a la ley.

Palma de Mallorca 2 de diciembre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

### El Himno Nacional

Desde anteaer ha vuelto a sonar, solemne y lleno de sugerencias y re- cuerdos el Himno Nacional, que, como la bandera bicolor, había sido pros- crito de la vida pública española.

Cuando el asta simbólica del pen- dón de Jaime I era colocada junto al monumento que Mallorca agradecida levantó al Rey que incorporó nuestra isla a sus dominios y a la civilización por él representada, hendieron los aires las vibrantes notas del Himno Na- cional.

Fué algo inesperado que en el co- razón de los miles de personas con- gregadas en la plaza de España, sonó a recobro de algo muy íntimo, muy nuestro que nos faltaba.

La Marcha Real es, con la bandera bicolor, el símbolo de la España nues- tra, tradicional, cargada de prestigio mundial, de historia, de heroísmo, de civilización.

Ni una ni otra tienen para la mayo- ría de los españoles un significado po- lítico ni de régimen. Son por el con- trario los símbolos en que se congregan de una parte todo el caudal de la tradición, de la otra parte toda la es- peranza en la España mejor que se está formando, como todos los alum- bramientos, entre dolores y sacrificios.

Los miles de españoles muertos por la Patria, que no conocieron sino este himno y está bandera, y de los cua- les somos nosotros los continuadores, han puesto, a través de las generacio- nes, en lo más íntimo de nuestro es- píritu un sedimento de cariño, de fi- delidad, de homenaje a los dos sím- bolos más auténticamente naciona- les.

La bandera nos fué devuelta ya por el Generalísimo Franco. El acto del jueves es un augurio de que también nos será devuelto nuestro Himno.

Y una y otro sólo son una cosa: ESPAÑA. Nada más y nada menos.

### JUVENTUD ANTONIANA

### Cabalgata de los Reyes Magos

El próximo martes día cinco a las seis de la tarde llegarán a Palma por la ca- rretera de Sóller los Reyes Magos, que serán esperados por la Juventud Anto- niana acompañándoles por la ciu- dad.

La Cabalgata pasará por las calles de Antonio Frontera, Jafuda Cresques, R. María Cristina, A. Conde de Salent, P. de España.

Los Reyes adorarán al Niño Jesús en la iglesia de los PP. Capuchinos, ofre- ciendo «Oro, Incienso y Mirra»; conti- nuarán por la plaza Juanot Colom, Ol- mos, descendiendo delante de la In- clusa, continuando por la misma calle y Via Roma para saludar al Gobernador. Allí repartirán juguetes a los niños de la Misericordia.

La Cabalgata descenderá por la Via Roma, calle Riera, apeándose los San- tos Reyes para saludar a Falange Feme- nina y entregar juguetes.

Por el Borne y Conquistador se diri- girán a pedir la bendición al señor Ar- zobispo-Obispo y felicitar al Excmo. Sr. Comandante Militar.

Por último la Cabalgata pasará por la plaza de Cort para saludar al Excmo. Sr. Alcalde y repartir juguetes.

Después por la calle de Colón y San Miguel se dirigirán a la Juventud Anto- niana, O. Maura, 4, en donde se disol- drá la Cabalgata.

Las personas que deseen recibir ju- guetes a domicilio deben llevarlos a la Juventud Antoniana los días dos, tres y cuatro, bien acondicionados, y con la dirección clara.

### ATENEOS

El Ateneo de Palma cuenta unos ocho años de existencia. Durante ellos ha realizado una intensa labor cul- tural, desenvuelta a través de confe- rencias, clases de idiomas y enseñan- zas prácticas, cine educativo, excur-

siones y visitas a lugares y monumen- tos históricos y artísticos, y la forma- ción de una biblioteca con carácter circulante, que ha conseguido reunir las mejores obras de todas las ramas del saber.

Por no haber tenido significación política alguna, el Ateneo ha podido admitir en su tribuna a conferencian- tes de distintas ideologías, que han aceptado siempre su apoliticismo, y han realizado una exposición estric- tamente doctrinal y nunca en térmi- nos de propaganda social y política. Este carácter del Ateneo le ha valido el honor de que sus sesiones públicas fueran presididas en dos ocasiones, por el insigne Jefe del Estado Español General Franco, animado, siempre de su españolismo sincero y entusiasta, inició una decidida campaña contra la catalanización de Mallorca y de su enseñanza primaria, que dió lugar al nombramiento de una comisión mi- nisterial, en Septiembre de 1934, para la investigación de los hechos. Las maniobras de la política separatista no consiguen anular totalmente los frutos de la campaña ateneísta y no llegó a aprobarse para nuestra isla el funesto y disolvente bilingüismo escolar.

Esta conducta y estos hechos del Ateneo son los que han impreso ca- racter a su personalidad, de tal modo, que iniciado el Movimiento Nacional salvador de España el Ateneo estuvo identificado con él, desde el primer momento, por el sentir casi unánime de sus socios y de su junta directiva.

Por iniciativa del Jefe Provincial de Falange Española señor Marqués de Zayas y del Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia don Mateo Torres Bes- tar, ambos Presidentes Honorarios del Ateneo; conscientes de la importan- cia e influencia que tiene para la for- mación intelectual del pueblo, la existencia de esta entidad cultural se- gurará su misión divulgadora de las manifestaciones del saber que le son propias.

Tendrán en él cabida todos los que posean el ideal que informa el es- píritu del Movimiento Nacional y será misión suya coadyuvar en la esfera de sus atribuciones a la prosperidad espiritual de la España que renace.

En junta general extraordinaria ce- lebrada el día 23 del próximo pasado mes de Noviembre se nombró la si- guiente junta directiva: Presidente don Nicasio Pou Ribas, Secretario don Antonio Rosselló, Vice-Secretario don Antonio Alemán, Tesorero-Contador don José Jordá, Bibliotecario don Eu- genio Lafuente, Vocales: don Enrique Puig, don Ladislao López Bassa, don Nestor Gallego, don Bartolomé Bosch, don Bartolomé Suau, don Javier Ji- ménez, don Pedro J. Horrach. Además se acordó nombrar Socio de Honor a don Luis Ramallo Thomas y trasladar el local social a la P. de la Constitu- ción núm. 17 (antiguo Círculo Libe- ral) por reunir magníficas condicio- nes para que el Ateneo pueda des- arrollar una vida intensiva.

### Gobierno civil

Junta provincial de Abastos

Por haberse comprobado que en el establecimiento de don Antonio Gayá Manresa, calle Armadams 37, se ven- dían con el nombre de café unas subs- tancias extrañas, ha sido clausurado el establecimiento imponiéndosele una multa de mil pesetas e incautándose del mencionado café.

Palma 31 de diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente,

### TAURINAS

Becerrada para mañana

En el Coliseo Balear se celebrará ma- ñana, a las dos y media de la tarde, un festival cómico-taurino, a beneficio de la suscripción nacional y de las cocinas económicas.

Se lidiarán tres becerros de Son San Martí por una cuadrilla de aficionados a las órdenes de Antón Martín y de Ca- gancho de Felanitx, quienes esto- quearán un becerro cada uno.

Será director de lidia el citado Antón Martín y auxiliares Gabriel Pericás y Jaime Vallés.

El segundo becerro será rejoneado en automóvil; y de la lidia del tercero se encargará la banda del empaste «El Torbellino», con la cual actuarán María de la O y sus gitanos.

Presidirán el espectáculo señoritas y también serán señoritas quienes pedi- rán la llave.

Regirán precios módicos y los milita- res, falangistas y requetés sin graduación tendrán derecho a entrada por la cual pagarán el precio que ellos mis- mos asignen; expendiéndose estas en- tradas en una taquilla especial de la plaza.

### DEPORTES

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados de los partidos de ayer: Primera quiniela: Isasi, ganador; Atano, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 41'30 pesetas.

Segunda quiniela: Echenique, ganador; Anacabe, colo- cado. Los boletos (5-3) se pagaron a 47'40 ptas.

Tercera quiniela: Zulaica, ganador; Roman, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 33'50 pesetas.

Cuarta quiniela: Iriundo, ganador; Hernan, colocado.

Los boletos (4-3) se pagaron a 30'80 pesetas.

Primer partido: Atano Tietet (blancos) 25.

Isasi-Echenique (azules) 17.

Hasta los quince tantos en que los azules consiguieron igualar, fué un partido muy interesante, sobresaliendo la actuación de los delanteros quienes se crecieron ante la clase de juego de sus respectivas parejas que hicieron ho- nor a su categoría.

Los azules dejaron de rendir ante el empuje de Atano y la acertada y siem- pre regular actuación de Tietet acusa- do el tanteador excesiva ventaja al ter- minar la contienda.

Se úndo partido: Satur Solozabal (blancos) 30.

Iriundo-Hernani (azule) 29.

Salió a todo gás la pareja azul por lo que el tanteador funcionó a su favor en los primeros tantos, pero las diablu- ras de Satur y el coage con que se empleó Solozabal hizo se produjera la primera igualada a los 8 tantos tras una serie de jugadas de superior clase creditivas de la de Satur.

La pareja blanca pasó a dominar en el tanteador y merecidamente, ya que el juego desarrollado por Satur fué algo serio, valiente en el ataque, seguro de encoste y preciso en el remate, llevó de cabeza a sus contrarios, quienes no consiguieron sujetarlos no obstante su buena voluntad.

Impuesta la pareja blanca decayó el interés del partido solo por la diferen- cia acusada en el tanteador ya que si- guió Satur jugando a placer y sus pi- careas jugadas surtieron el efecto per- seguido secundándole con acierto su pareja; con el resultado apuntado finió el partido siendo despedidos los vence- dores con una fuerte ovación.

**RIALTO**  
Hoy de 3'15 a 11 noche  
**Apostando a Cupido**  
por Will Rogers  
**Yo, Tu y Ella**  
por CATALINA BARCENA  
Lunes.—REDIMIDA por Tallulah Bankhead, DAMA POR UN DIA por Warren William, May Robson en español.

**MODERNO**  
Hoy de 3'15 a 11 noche  
**El precio de un beso**  
por José Mójica - Mona Maris  
**Y Ahora Qué?**  
por Margaret Sullivan  
Lunes.—MUSICA EN EL AIRE por Gloria Swanson - Jhon Boles, CONOCES A TU MUJER? por Carmen Larrabeiti.

**WHEELER y WOOLSEY**  
(Los gansos de la pantalla)  
Vuelven triunfantes en la comi- quisima, lujosa, amorosa y miste- riosa comedia musical, cantada, bailada y zapateada  
**LA VIUDA NEGRA**  
con BETTY GRABLE  
EVELIN BRENT  
¡Un argumento detectivesco y crimi- nalista cien por cien, repleto de situaciones ultracómicas!

**¡VEALOS!**  
BAILAR, ENAMORAR, FRACASAR, ASUSTARSE, CORRER, VOLVER, TORNAR... Y SIEMPRE QUEDAR MALI  
**¡OIGALOS!**  
CANTAR, REIR, ZAPATEAR, HABLAR, DISPARATAR, PEDIR, OFRECER... Y NO CUMPLIR JAMAS...!

De riguroso estreno en Palma  
Martes próximo  
**PROTECTORA**

**SE COMPRA**  
Una ilusión para el niño en la reali- dad de un juguete.  
Ropas para los mayores  
**SE COMPRA**  
y no se paga.  
Donativos, en fin, para la fiesta de Reyes, que organizan los Nacional Sin- dicalistas, con la cooperación de Fal- ange Femenina y Flechas.  
Dirección: Para los aguinaldos en me- tálico en Palacio, 34 y Unión, 40.  
Para los aguinaldos en ropas, en el Cuartel de los Flechas, Grupo Escolar de Jaime I.

¡ARRIBA ESPAÑA! DESFILE DE ILUSIONES Y REALIDADES BAJO LA ESTRELLA DE REYES.

Lea las obras de Teófilo Ortega

### El infierno rojo de Valencia

11

**Cobardía de los rojos.—El Pancho Villa de Teruel.—Economía revolucionaria.—Llegada del gobierno fugitivo de Madrid.—Propaganda monárquica.—Aglomeración de burocratas.—Largo Caballero en el palacio de los Marqueses de Benicarló.—Filantropía Laica.**

El asalto a los cuarteles se verificó el día 2 de agosto con impunidad y sin riesgo, y demuestra la cobardía de los rojos que no se atrevieron a realizarlo mientras subsistía una posibilidad de resistencia. Prueba de ello es que el viernes 31 de Julio a las ocho de la noche sonaron unos disparos en los alrededores del Cuartel de Caballería situado lejos de la ciudad, al otro lado del río. Esto produjo una alarma enorme que comunicándose al centro de la ciudad hizo que espantados corriesen los milicianos, arrojando las pocas armas que tenían, arrancándose las insignias, abandonando guardias y barricadas. La alarma duró toda la noche. En ese momento un piquete de Guardia Civil hubiese bastado para adueñarse de la ciudad. Durante el siguiente día 1, se negoció vergonzosamente la entrega de los cuarteles que se verificó en la mañana del 2, domingo. Fue un saqueo del armamento, vestuario, material, caballos, etc.; cada uno de aquellos energúmenos ayudados también por mujeres, cargó con lo que podía y se vestían extravagantemente con lo robado.

**Pancho Villa.**—No es el mejicano que conducía a sus gentes cantando la «Cucaracha». Era un valenciano de la huerta, grande de cuerpo, quemada la piel, de más de 50 años. Cubría su cabeza con un sombrero mejicano sacado de una guardarrropa de un teatro. En los periódicos gráficos de Madrid se publicó su fotografía. Cara ancha, tostada, de facciones muy pronunciadas. Era el héroe popular de la expedición a Teruel. La suerte le fué adversa; murió de un balazo de nuestros hombres y su corpachón, en un féretro todo él rojo, fué paseado por las calles de Valencia.

Y la gente ingenua, en el mercado y en la peluquería se decía: Si no hubiese muerto Pancho Villa, Teruel ya hubiese caído.

Hay que insistir en el hecho de que la Valencia oficial y revolucionaria sigue profesando un verdadero culto al dinero. Ningún dirigente ha pensado en suprimirlo, sino en robarlo. Valencia vive de las reservas acumuladas durante largos años de labiosidad pero no se cuida en preparar nada para cuando éstas—alegremente dilapidadas—quedan destruidas. Por otra parte, los efectos del bloqueo marítimo se van sintiendo de cada día con mayor intensidad. La situación de Valencia, atestada de burocratas y de funcionarios impro-

visados, que se asignan sueldos fabulosos, es parecida a la de todas las agonías revolucionarias: desenfreno y orgías en los cabarets; coas en las tahonas; lujo insolente de parvenus, llamada miseria de los desposeídos...

La llegada a Valencia del Gobierno fugitivo de Madrid señala la agudización de esta fase revolucionaria. Los grandes señores feudales de la demagogia se instalan a sus anchas. El señor Largo Caballero se acomoda en el palacio de los Marqueses de Benicarló. A falta de pan, el pueblo es obsequiado con magníficos carteles de propaganda. La evacuación de Madrid hacia Levante se inició por los niños, con los cuales se ha especulado de una manera vergonzosa; sus expediciones han dado lugar a que a ellas se agregara una muchedumbre de jóvenes rojas con el pretexto de cuidar a los pequeños. Se han creado muchos enchufes para estas mozas comunistas. La primera que llegó a Valencia fué una hija de Largo Caballero. Estos niños han sido repartidos a domicilio, familias obreras, que no pueden alimentar a sus propios hijos, han sido gravadas con uno de esos madrileños. Otras familias de la burguesía han pedido y obtenido uno para defenderse y cubrirse con este gesto de las persecuciones rojas.

Los evacuados madrileños no gozan de simpatías; la gente se queja de sus exigencias, en vez de agradecer la hospitalidad, se quejan de que las casas no tienen calefacción y de que en Valencia hace mucho más frío del que se creían y de infinidad de cosas por el estilo. Esto produce la irritación de las mujeres valencianas del pueblo, que califican a las madrileñas rojas de hambrientas, cursis y de otras cosas peores. En esta molestia de las valencianas rojas contra sus camaradas madrileñas no deja de influir la competencia amorosa que éstas hacen ventajosamente; parece que los milicianos rojos prefieren a las de Madrid. Y las milicianas rojas, aunque libertarias y proselitistas del amor libre, también tienen su corazoncito y sus celos como cualquier vulgar burguesa reaccionaria.

De la podredumbre y corrupción que reinan en las tierras valencinas hablaremos otro día. Por hoy, dará idea de ellas lo que ya hemos dicho de los demagogos valencianos: NO HAN SUPRIMIDO NI PIENSAN SUPRIMIR EL DINERO; SE HAN CONTENTADO CON ROBARLO.

### Cómo ha quedado la Diócesis de Sigüenza

**Nuevos detalles del asesinato del Obispo. — Templos destruidos. — Sacerdotes martirizados.**

Se ha reanudado la publicación del «Boletín Oficial» de Obispado de Sigüenza. Hemos recibido el primer número que consigna la muerte del Prelado, Excmo. Dr. don Eustaquio Nieto Martí, vilmente asesinado por las milicias rojas, probablemente en la noche del 26 de Julio, día en que fué sacado de la capital diocesana en automóvil.

Su cadáver carbonizado y con apariencia de tener las manos cortadas por las muñecas, fué encontrado el día 5 de agosto en una descubierta realizada por el Ejército nacional a la izquierda de la carretera entre el mojón sexto y séptimo a partir del kilómetro 4 en dirección a Estriégana y con todos los honores militares que permitían las circunstancias, desfilaron ante el cadáver toda la columna que se encontraba en Alcolea. Seguidamente se procedió a darle sepultura. La identificación del cadáver pudo hacerse por el pectoral y la hebilla del cinturón ancho que acostumbraba llevar, los que en unión del rosario quemado fueron entregados al Itmo. Cabildo por el coronel señor Marzo.

Fué elegido Vicario Capitalar de Sigüenza el Dr. don Hilario Yaben. Arcediano de la S. I. C.; Económico de la Mitra el Lic. don Raimundo Andrés Ledoño, Lectoral; provisor y juez eclesiástico don Francisco Toro, Maestrescuela; y secretario de Cámara don Francisco Box, Magistral.

El Vicario publicó una Circular en la que dice:

«Una parte de la Diócesis se halla material y moralmente en ruinas y es necesario restaurarla. La capital diocesana está medio destruida y en este estado se halla también nuestra magnífica Catedral, monumento artístico de incomparable grandeza, gloria de los seguntinos y admiración de los extraños compendio de los sentimientos religiosos de cuarenta generaciones, hogar espiritual y «alma mater» de toda la Diócesis. Y no se puede consentir no, que la ruina de la Catedral sea definitiva; hay que hacer un esfuerzo gigante para restaurarla cuanto antes para que pronto resuenen de nuevo en sus altas naves las divinas alabanzas. Sigüenza no puede allanarse a la destrucción de la Catedral sin quedar moral y materialmente arruinada para siempre; España no puede consentir sin deshonrarse que quede definitivamente condenada a la muerte una de sus más artísticas y más

grandiosas Catedrales, una de las que están más ligadas a nuestra vieja y gloriosa Historia.

De la Catedral han desaparecido además todas las alhajas; el riquísimo viril de la Custodia del Cardenal Deigado, la elegante y rica Custodia procesional del siglo XVI, restaurada en el XIX, los tapices flamencos, los vasos sagrados, algunos de ellos, de oro, los cuadros—entre ellos una Anunciación del Greco—las ánforas de los Santos Oleos... todo en fin. No quedan un cáliz ni un copón, ni una custodia. Todo ha sido presa de la rapacidad de los rojos. También han desaparecido el dinero y los valores, de modo que la Catedral se encuentra sin un céntimo, los valores sin embargo pertenecientes en su mayor parte a fundaciones benéficas y piadosas, se recobrarán sin duda. El Seminario Conciliar está también completamente destruido; dinero y valores han corrido la misma suerte que los de la Catedral. Los rojos se apoderaron también de los resguardos de depósito de los fondos diocesanos. Hallábanse éstos depositados en un Banco más por eso han corrido mejor suerte, pues a estas horas se habrá incautado de ellos el Gobierno. De esperar es, sin embargo, que estos valores se recobrarán como los demás.

Por las iglesias de muchos pueblos ha pasado también la furia destructora. Hasta ahora solo tengo noticias de tres, cuyas bóvedas se hayan desplomado; son las de Algorta, Torremocha del Campo y Cincovillas; en general se han limitado los enemigos de la Religión, a destruir altares e imágenes, vasos y vestiduras y a dejarlas completamente desmanteladas por dentro. Las profanaciones, los sacrilegios de todo género son innumerables; las agresiones al sentimiento religioso del país verdaderamente brutales. En todos los pueblos los milicianos se dirigen primeramente a la Iglesia para destruirla y a la casa-parroquia para matar al párroco. Así han muerto los párrocos de Utande, Argecilla, Las Inviernas, rueque, el que estaba nombrado para Montejo de Licerab, e indudablemente otros varios.

¡Cuánta ruina, cuánta desolación!

Asesinados por las milicias rojas perecieron:

El M. I. señor don Anastasio de Simón y de Simón, Dean de la Sta. Iglesia Catedral y Provisor y Vicario Ge-

neral del Obispado el día 28 de julio último.

El M. I. señor don Florentino García Andrea, canónigo secretario de Cámara, el día 11 de agosto último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

El M. I. señor don Pedro Herráiz Alonso, Penitenciario de la S. I. C. el día 19 de agosto último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

El M. I. señor don José Peña Ruiz Bustillo, Doctoral de la S. I. C. el día 15 de agosto último.

Don Rafael Ganado Bravo Beneficiado de la S. I. C. y capellán del Asilo el día 14 de agosto último.

Don Lorenzo Heredia Malo, párroco de San Pedro de Sigüenza, el día 1 de agosto último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

Don Jesús García, párroco de San Vicente de Sigüenza, el día 17 de agosto último. Pertenecía a la Aso-

ciación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

Don Mauricio de Santiago Fuentes, notario del Tribunal Eclesiástico, el día 7 de agosto último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

Don Gregorio Calero Pareja, párroco de Triad el día 15 de agosto último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

Don Rufino Lapastora párroco de La Olmeda de Jadraque el día 22 de septiembre último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios Mútuos del Clero y tenía cumplidas las cargas.

Don Francisco Gutiérrez, Regente de Algorta, el día 7 de agosto último. Pertenecía a la Asociación de Sufragios del Clero y tenía cumplidas las cargas.

R. I. P. A.  
(De «La Gaceta de Tenerife»).

### Francia y el pacto Germano - Nipón

Contra la operación anticomunista que acaban de concertar Alemania y el Japón, reacciona la prensa francesa con notable coincidencia. Porque si es lógico que los órganos del Frente Popular censuren el compromiso de la cruzada, con no menos rigor de juicio habría cabido atribuir a los órganos nacionales una actitud opuesta. La necesidad de batir el bolchevismo, no en sus consecuencias últimas y remotas, sino en sus primeros y más dañinos efectos—la actividad internacional del «Komintern»—ha sido siempre postulado de una gran parte—la más sana y más densa, sin duda—de la nación vecina y de sus portavoces correspondientes. Era y sigue siendo intolerable y odioso que, so pretexto de un desdoblamiento de funciones, mediante el cual si el Estado ruso es el poder oficial, el Komintern es una entidad privada cuyos actos no hipotecan la responsabilidad de que aquel, organice la propaganda roja células y suscite agitaciones en las zonas más vitales, delicadas y sensibles de las potencias extranjeras. Caso insolente y flagrante de intervención de un Estado en la política interior de los demás; la enormidad ha sido posible por la cobardía de los gobiernos burgueses en primer término, y desde el punto de vista diplomático por el aviso distinguido con que Moscú pretende legitimar su fa'acia. La sugestión de que el Estado ruso no gobierna ni dirige la expansión bolchevique, constituye, en efecto, una superchería. Baste considerar

que es uno y el mismo—Stalin—el jerarca que administra entrambas actividades y respalda sus actos y decisiones. He aquí resumida o compendiala la dialéctica que en el orden interno, no menos que en el exterior, ha construido y movilizado año tras año, el pensamiento nacionalista francés. Hasta tal punto eran rigurosas las premisas, que más de una vez han sugerido los mismos medios la iniciativa de fundar frente a la Internacional Roja, una Internacional Blanca. Era la conclusión lógica consiguiente a la denuncia de un mal que el tiempo encona y extiende en vez de remitir. No otro es el alcance que Berlin y Tokio asignan a una contraofensiva que, cogiendo al pez rojo por la boca embustera, no embiste al Estado soviético sino al «Komintern». La Francia patriota, aparece, sin embargo, cariacontecida y con signos evidentes de mal humor; no contenta, ni siquiera espectante. Con perdón de nuestros buenos amigos, sus prejuicios antialemanes, que abonan invasiones recientes, les confinan en un particularismo excesivo. Con el «Discurso del Método» en la mano cabría argüirles; o sobra la reserva que oponen a la primera acción, susceptible de eficacia, que se emprende contra el comunismo o sobran las alarmas ante la influencia creciente de Moscú como raíz e instrumento de la revolución mundial.—Mariano Daranas.

(De «A B C» de 22 de Diciembre de 1936).

### Lo que dice la prensa roja

Difícil será el comentario, porque ayer Radio Barcelona, sin duda «colectivizada» y «controlada» funcionaba desastrosamente. Pudieron oírse, no obstante, algunos balbuceos de «El Diluvio», tan antidiluviano como siempre, en los que se plañía del salvajismo fascista. Si ellos fueran tan salvajes como nosotros, ya hubieran destruido Burgos, Salamanca y Sevilla. Pero no, ellos son justos y benéficos y nunca se les ha ocurrido bombardear poblaciones indefensas. Y si no que lo diga Mérida. Y que lo diga Palma. Y el Pilar de Zaragoza. Y la Mesquita de Córdoba...

De los balbuceos de «La Vanguardia» sólo entresacamos estas palabras: «juego sucio». ¿A quién se refieren? ¿A la CNT, a la FAI, al POUM.

a la I R C, al PSUC? Descifrar los enigmas de una política demagógica entregada a sus últimas consecuencias es como afrontar el enigma de la Esfinge: «Adivina o te devoro». Por su voracidad suelen distinguirse las Revoluciones.

El dadaísmo de «Renovación» está más acentuado: «La URSS... criminal consigna... al dictado de las potencias fascistas... organizar un control... Mézclase y agítase y resultará un magnífico artículo de fondo.

«Unión Radio Madrid» da cuenta de haberse extraviado un automóvil del batallón de Ametralladoras de Barajas. En Madrid se pierden automóviles y en Barcelona se encuentran señoras depositadas en los centros de juventudes libertarias.

### La gesta heroica del Ejército de Asturias

**Por lo que es y por lo que significa debe ser conocida de todos**

La Prensa nacional olvida a veces el relato de las operaciones militares en Asturias. Lo apartado de nuestra región, la dificultad de las comunicaciones, lo desagradable del clima de Asturias en esta época del año explican, acaso, ese olvido sistemático.

Es preciso que los que han vivido todos los momentos de lucha encarnizada, de emoción intensa en esta región española, maravillosa y, más de una vez, fatídica, eleven su voz procurando atraer la atención de las gentes hacia los campos del Norte, donde el Ejército nacional viene dando nuevas pruebas de su heroísmo, de su admirable resistencia.

No ha sido solo el asedio de Oviedo; no es la marcha de las columnas gallegas a través de un territorio adverso, en que hasta la orografía es un temible enemigo. Es, también, la labor de afianzamiento, de organización de trabajo, de recuperación de normalidad en la zona dominada. Es, sobre todo, la permanente atención del Mando, el cumplimiento exacto de la oficialidad y la disciplina rígida de los soldados.

### Asturias, símbolo rojo

Esa labor benemérita del Ejército es más digna de elogio, si cabe, porque se realiza en una región perdida un tiempo para la causa nacional, minada por campañas disolventes, rectora de la agitación revolucionaria en nuestro país, elevada a la categoría de ejemplo por los cabecillas marxistas. El grito de «Viva Asturias» era hace pocos meses la expresión culminante de los actos y desfiles rojos. Con ella se rendía un homenaje de admiración a la rebeldía de octubre de 1934 y se la tomaba como punto de referencia.

Y no se crea que en Asturias era sólo la población industrial la que sostenía y respondía a la campaña de agitación. En el paisaje prendió también la semilla disolvente, y cuando el Gobierno rojo de Madrid, con olvido absoluto del interés patrio lanzó a las turbas a la revolución y a la guerra, los campos de Asturias quedaron abandonados, las cosechas perdidas, las familias sin apoyo ni amparo. Pueblos existen, en la zona ocupada por el Ejército nacional, en que no hay varones capaces de realizar las faenas de la tierra, encomendadas ahora a brazos femeninos. Esto da idea de como ha respondido, esa población soliviantada, a los desesperados llamamientos de aquella funesta reunión de malos españoles, cuyo designio fué la destrucción de la Patria.

### La Gesta del General Aranda

En la zona occidental de Asturias es donde menos eco halló la campaña revolucionaria. Aquí la vida se desarrolla normalmente, y si en su territorio se libraron violentos combates, ha sido principalmente con elementos destacados de la parte central de la provincia y de las cuencas mineras.

El Ejército de operaciones en Asturias se ha cubierto de gloria liberando a Oviedo, y los defensores de Oviedo han realizado, dirigidos por el general don Antonio Aranda la formidable y heroica labor de mantener durante tres meses las líneas de protección de la ciudad, luchando contra verdaderas avalanchas humanas que de no encontrar esta resistencia continuada, tesonera, firme, sufrida y heroica, habrían de lanzarse contra el Ejército del Norte e impedir su actuación en los frentes de Castilla.

Es el resultado de la gesta de Aranda: «conquistar» y defender una ciudad, contra la voluntad incluso del ochenta por ciento de sus habitantes, ganados por las prédicas marxistas; quebrantar la organización de un posible ejército rojo, constituido por la población minera e industrial y permitir

la libre actuación de las fuerzas de Mola.

### Merecedor de la atención del mundo

El general Aranda, defendiendo Oviedo y atrayendo hacia sí los ataques de las marxistas asturianas, supe'rándose en la lucha con una guarnición exigua, ha permitido el éxito del ejército del Norte.

Con este solo hecho, la defensa de Oviedo merece la atención del mundo, su admiración y su homenaje, que debe también tributarse con fervor entusiasmo a las fuerzas libertadoras.

A comentar lo acaecido, dando a conocer las etapas vividas en Asturias, se dirigen estas líneas y las que han de suceder en días próximos.

Pongamos punto aquí, después de llamar la atención del público lector sobre las operaciones del ejército nacional en territorio asturiano.  
Del «Faro de Vigo»

### Instrucción

**Lista de Maestros declarados aptos**

- Don Antonio Qués Torrens.
- D.<sup>a</sup> Francisca Pons Cursach.
- D.<sup>a</sup> Rosalia Vandeliós Ventosa.
- D.<sup>a</sup> Isabel Estrades Pujol.
- D. Francisco Bosch Colom.
- D. Ramón Colom Villalonga.
- D. Pedro Colom Bernat.
- D. Sebastián Palmer Garau.
- D. Antonio Pizá Daviu.
- D. Miguel Daviu Estarás.
- D. Lorenzo Palmer Garau.
- D.<sup>a</sup> Maria Bernat Batle.
- D. Francisco Liadó Daviu.
- D.<sup>a</sup> Magdalena Sacanell Pou.
- D. Cristóbal Binimelis Bennisar.
- D.<sup>a</sup> Ana Monterrubio España.
- D.<sup>a</sup> Catalina Mulet Mir.
- D.<sup>a</sup> Antonia Nicolau Montaner.
- D.<sup>a</sup> Maria Noguero Moyer.
- D.<sup>a</sup> Bárbara Caffaro Liadó.
- D.<sup>a</sup> Margarita Arrom Juliá.
- D.<sup>a</sup> Teresa Barrachina Navarro.
- D.<sup>a</sup> Trinidad Rubín Díez.
- D.<sup>a</sup> Magdalena Cañellas Amengual.
- D.<sup>a</sup> Juana Corcenzana Cerdá.
- D.<sup>a</sup> Margarita Mulet Pons.
- D.<sup>a</sup> Clementina Riutort Villalonga.
- D.<sup>a</sup> Rosa Colom Moyer.
- D.<sup>a</sup> Antonia Sancho Riutort.
- D.<sup>a</sup> Antonia Mateu Martorell.
- D.<sup>a</sup> Emilia Porcel Salvá.
- D. Antonio Brazales Oliver.
- D. Luis Segura Miró.
- D. Valeriano Segarra Malla.
- D. José M.<sup>a</sup> Balaguer Amorós.
- D. Bartolomé Covas Alemany.
- D. Miguel Balaguer Palau.
- D. Antonio Monjo López.
- D. Bernardo Pujol Barceló.
- D.<sup>a</sup> Maria Amorós Vives.
- D.<sup>a</sup> Maria Balaguer Vicens.
- D.<sup>a</sup> Juana Beltrán Domenech.
- D.<sup>a</sup> Catalina Barceló Mas.
- D. Jaime Bosch Perpiñan.
- D. Juan Busquets Baldó.
- D.<sup>a</sup> Teresa Cifre Riva.
- D. Guillermo Galmés Riera.
- D.<sup>a</sup> Magdalena Cladera Ribas.
- D.<sup>a</sup> Isabel Gil Pomar.
- D.<sup>a</sup> Isabel Gil Gili.
- D.<sup>a</sup> Catalina Palliser Enseñat.
- D.<sup>a</sup> Margarita Pericás Cañellas.
- D.<sup>a</sup> Maria Planas Jornet.
- D.<sup>a</sup> Maria Ramis Llompard.
- D.<sup>a</sup> Maria de los Dolores Ribot Juanales.
- D.<sup>a</sup> Trinidad Roque Felany.
- D.<sup>a</sup> Margarita Sastre Rosselló.
- D.<sup>a</sup> Elvira Segura Cortés.
- D.<sup>a</sup> Catalina Serra Ramis.
- D.<sup>a</sup> Catalina Servera Caidentey.
- D.<sup>a</sup> Antonia Torrens Bestard.
- D.<sup>a</sup> Carmen Verdera Sadaña.
- D. Miguel March Vilanova.
- D. Antonio Bellés Capella.
- D.<sup>a</sup> Magdalena Jaume Pujades.
- D.<sup>a</sup> Catalina Bonet Bonet.
- D.<sup>a</sup> Antonia Bennisar Bennisar.
- D. Sebastián Vives Marqués.
- D. Gabriel Juan Vicens.
- D. Antonio Miró Miró.
- D. Jaime Mayol Miralles.
- D. Onofre Martorell Liabrés.
- D. Pedro Nadal Bujosa.
- D. Gabriel Pons Jofre.
- D. Mateo Pascual Salvá.
- D. Francisco Pomar Bounin.
- D. Gil Panadés Jaume.
- D. Antonio Riera Fiol.
- D. Juan Ramón Amengual.
- D. Jaime Rosselló Rosselló.
- D. Jaime Ramis Mayol.
- D. Leonardo Reus Alemany.
- D. Antonio Ramis Bennisar.
- D. Cayetano Rosselló Homar.
- D. Bernardo Roiger Campins.
- D. José Reinés Reus.
- D. Francisco Romero Bestard.
- D. Bartolomé Suau Alabern.
- D. Miguel Servera Casalles.
- D. Juan Soler Barceló.
- D. Juan Tous Perelló.
- D. Bartolomé Vicens Sagrera.
- D. José Verger Nadal.
- D.<sup>a</sup> Rosa Sangrés Merlino.
- D.<sup>a</sup> Catalina Serra Calvis.
- D. Juan Amengual Serra.
- D. Adolfo Berrocal Leonor.
- D. Bartolomé Borrás Balaguer.
- D. Vicente Barceló Anckerman.
- D. Rafael Bennisar Manresa.
- D. Rafael Cortés Cortés.
- D. Juan Coll Isern.
- D. Guillermo Cifre Llompard.
- D. Pedro Cerdá Valenzuela.
- D. Guillermo Cantalops Barceló.
- D. César Cortés Castellá.
- D. Bernardo Cifre Gomila.
- D. Miguel Carrió Ripoll.
- D. José Ferrá Esteve.
- D. Martín Pons Grimalt.
- D. Francisco Fernández Matas.
- D. Juan Ferrer Serra.
- D. Rafael Genovart Faisé.
- D. Jaime Fiol Suñer.

# RADIOGRAMAS

## España

**El Gobierno belga pide al gobierno rojo explicaciones por la muerte de un diplomático**

Bruselas 1.—El ministerio de Negocios Extranjeros confirma que el primer secretario de la Legación de Bélgica en Madrid, barón Borchgrave, que había desaparecido desde algún tiempo, fué muerto mientras estaba visitando la zona de guerra. Acostumbraba ir allí cada día, para cuidarse de los intereses de los súbditos belgas. Se dice que el gobierno belga pidió al gobierno de Valencia un relato detallado sobre las circunstancias de la muerte de dicho diplomático.

**El mensaje de año nuevo del jefe del Estado Español**

Paris 1.—El general Franco expresó confianza en el triunfo de la causa nacional, en su mensaje de año nuevo, transmitido por radio Salamanca. Dijo que después de cinco meses de éxitos ininterumpidos, la España nacional se está preparando para dar el golpe decisivo que destruirá definitivamente las fuerzas bolchevistas internacionales que se encuentran en el país, combatiendo por Moscú. Cuando la paz haya sido restablecida de este modo, empezará una nueva época en la que la justicia social se apoyará en la fe católica y en el patriotismo. El general terminó expresando sus buenos deseos a los pueblos del Sur de América y a todos cuantos han manifestado su simpatía para la causa nacional en España, y pidiendo a todos tengan confianza en la victoria que se acerca.

**Winston Churchill en Valencia**

Paris 1.—Winston Churchill llegó a Valencia, según noticias de la prensa francesa, pero no se sabe nada del objeto de dicho viaje.

**La desesperada situación de Santander y Bilbao**

Paris 1.—La situación en las ciudades de Santander y Bilbao es extremadamente crítica, según noticias recibidas en la capital francesa, que dicen que la escasez de víveres se hace más grave cada día, y que se extienden las epidemias en Santander, debido a la falta de medicamentos. Ocurrieron desórdenes en dicha ciudad.

**El avión de la Embajada francesa ametrallado por un aparato rojo**

Paris 1.—El Gobierno francés comunica que el aeroplano de la embajada francesa en Madrid, que se estrelló en el suelo a unos cien kilómetros al norte de dicha capital, fué derribado por un aparato de los rojos españoles, que llevaba los colores del gobierno de Valencia. El gobierno francés envió una protesta oficial al gobierno de Valencia, y pidió indemnización para la familia de un periodista francés que resultó herido por los tiros, y falleció algunos días después. El diputado Vallat, de las derechas, informó al gobierno, según escribe el periódico «L'Echo de Paris», que pedirá explicaciones en la Cámara de diputados, sobre dicho incidente.

## Alemania

**Se teme se haya perdido un buque en el Báltico**

Kiel 31.—Se teme que se haya ido a pique en el Mar Báltico un vapor de dicho puerto, con doce tripulantes. Había salido de Königsberg el día de Navidad, con cargamento; aquel día la tempestad y la niebla hicieron muy difícil navegar y desde entonces no se ha tenido noticias del barco y además el mar arrojó a la orilla varios salvavidas del mismo.

**La proclama de Hitler, con motivo de Año Nuevo**

Berlin 31.—Hitler dirigió la proclama siguiente al ejército, a la Marina de guerra y a la aviación del Reich, con ocasión del año nuevo. «Soldados: un año decisivo en la historia militar de Alemania acaba de terminarse. Desde el día 7 de marzo de 1936, nuestros regimientos están otra vez en la orilla del Rhin. La introducción del servicio de dos años ha reforzado la organización de nuestras defensas y ha aumentado por consiguiente la seguridad del Reich. Os doy las gracias por el cumplimiento leal de vuestro deber. Permaneced fieles, también en el año que empieza, a la solución eterna: Todo para Alemania.»

**El almirante Foerster a la reserva**

Berlin 31.—El almirante Foerster que hasta el día 21 del mes actual, asumió el mando de la flota, se retira hoy del servicio activo. El contralmirante Carls ha sido nombrado vicealmirante y tomará el mando de la flota el primero de enero de 1937.

**El comercio con Siam**

Berlin 1.—El Gobierno de Siam denunció, el día 5 de noviembre último, el convenio concluido con Alemania, referente a los asuntos comerciales y marítimos que puedan interesar a ambas naciones. Dicho convenio expirará, pues, el día 4 de noviembre de 1937. El Gobierno de Siam habiendo resuelto someter todo el sistema de sus tratados comerciales al principio de una reciprocidad entera, denunció por el mismo motivo los tratados concluidos con Gran Bretaña, Holanda, el Japón, y varias otras Potencias. El gobierno de Siam aprovechará esta ocasión para asegurarse una autonomía absoluta en los dominios jurídico y financiero, y para abolir los derechos especiales que tenían Gran Bretaña y Francia según dichos tratados.

**Una encuesta del «Zwoelfuhr Blatt»**

Berlin 1.—El periódico «Zwoelfuhr Blatt» publicó, con la ocasión del año

nuevo, varias declaraciones hechas por estadistas alemanes y austriacos, y otros. El Dr. Glaise von Horstenau, ministro de Gobernación de Austria, dijo: «Ningún alemán dejará acabar el año 1936 sin pensar en el gran acto nacional cumplido el día 11 de julio por los cancilleres de ambos Estados alemanes. De los tristes años pasados, solo queda un ensueño desagradable. La comunidad milenaria parecía haberse roto, pero esta pesadilla ya no existe; la lección ha sido penosa, y es preciso que nunca más la discordia nos separe.»

El ministro austriaco de Negocios Extranjeros, Dr. Guido Schmidt, declaró que la reconciliación de ambos Estados alemanes fué para él una satisfacción grande. Lo que vio y oyó en Berlín, confirma la importancia del acuerdo de 11 de julio de 1936.

El Dr. Munch, ministro de Negocios Extranjeros de Dinamarca, hablando del acuerdo comercial concluido poco antes de las fiestas de Navidad entre sup aís y Alemania, dijo que ese acuerdo parece contener las condiciones necesarias para que se mantenga la progresión actual, y para las posibilidades del porvenir. La situación y las condiciones del trabajo en ambas naciones han de ser la base natural de las relaciones comerciales entre las mismas.

**La prensa alemana y los acontecimientos de 1936**

Berlin 1.—La prensa alemana, al hacer un resumen de los acontecimientos del año pasado, escribe que los más importantes, en lo que se refiere a la política extranjera del Reich, fueron el acuerdo entre Alemania e Italia, y el convenio austro-alemán de once de julio.

El periódico «Frankfurter Zeitung» dice que el acuerdo entre Berlín y Roma ha de ocupar un lugar de preferencia entre los acontecimientos más importantes de los doce meses recientes. Insiste en que el acuerdo no es ninguna alianza, ni se apoya en un pacto militar, y que su objeto no es crear nuevas tensiones, ni perpetuar las antiguas, sino despejar tanto como posible equivocaciones e interpretaciones falsas, especialmente las dificultades entre Inglaterra e Italia, que se hicieron sentir tanto en las negociaciones referentes a un nuevo pacto de Locarno. El mismo periódico añade que sobre la base del acuerdo austroalemán, que se espera será todavía más fecundo en el año que empieza, y también sobre la base de los protocolos de Roma, entre Italia, Hungría, y Austria, se ha dado principio a la tarea grande de abrir, por medio de la cooperación italo-alemana un capítulo nuevo en la historia del S. E. de Europa, para la ventaja de todos los interesados.

## Holanda

**El Gobierno da explicaciones por el incidente de la bandera svástica**

La Haya 31.—El Gobierno holandés declaró al ministro de Alemania en dicha capital, conde Zech, que lamenta el incidente referente a la bandera de la svástica, y que se han tomado las medidas necesarias para que no vuelvan a ocurrir incidentes semejantes.

**La situación económica**

La Haya 1.—En una entrevista concedida al periódico «Handelsblad» (Diario del Comercio), el primer ministro Colijn declaró que la situación económica de Holanda ha mejorado en comparación con la del año 1935.

Dijo que no sería sorprendente que algunas monedas extranjeras sufrieran todavía más devaluación, debido a la inestabilidad de la situación internacional, y que por este motivo no ha llegado todavía el momento de señalar un valor definitivo para el gulden holandés.

La firmeza de este, sin embargo, es una prueba del éxito de la política monetaria del gobierno.

## China

**El secuestrador de Chang-Kai-Chek condenado a diez años de prisión**

Londres 31.—Según noticias procedentes de Nankin, el mariscal Chang-Hsue-Liang, que secuestró a Chang-Kai-Chek, ha sido condenado a diez años de prisión.

## Inglaterra

**El año financiero**

Londres 1.—Los nueve primeros meses del año financiero corriente se terminaron con un déficit de 138.800.000 libras esterlinas, es decir 25 millones más que en el periodo correspondiente al año anterior.

Es de notar que el producto de todos los impuestos, exceptuando el sobre ingresos, fué inferior a las previsiones del presupuesto, pero por otra parte el producto de los derechos de aduanas excedió casi de dos millones de libras esterlinas el de la época correspondiente del año anterior.

Se gastó este año 45 millones de libras esterlinas más que el año anterior, para el ejército, la marina y la aviación militar.

**La nota del Comité de no intervención**

Londres 1.—El presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth, entregó hoy al ministro de negocios extranjeros, Eden, el proyecto para establecimiento del control de importación de armas en España. Dicho pro-

## Gran Becerrada benéfica

para engrosar los fondos de la Suscripción Nacional y de las cocinas económicas en el COLISEO BALEAR

Día 3 Enero de 1937 a las 2'30

3 HERMOSOS BECERROS 3

**BANDA DEL EMPASTRE (El Torbellino)**

REJONEO EN AUTOMOVIL, por el AS del Volante y único en su género, el gran Esoj Uamlad

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

**HERMANOS ALOMAR**

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321 Calle del Mar, 21 (Frente al Lírico)

yecto será comunicado inmediatamente a ambos bandos beligerantes, con la invitación a expresar su opinión, dentro del plazo de diez días.

Se hace resaltar que la nota italiana recibida recientemente por lord Plymouth no es ninguna contestación a la iniciativa franco-británica en el asunto de la participación de voluntarios extranjeros en la guerra, sino la contestación a ciertas preguntas hechas durante la sesión del comité de no intervención antes de las fiestas de Navidad.

**Finen los acuerdos navales de Washington**

Londres 1.—Los acuerdos navales de Washington y de Londres habiendo expirado anoche a las doce, se ha puesto en construcción esta mañana dos acorazados de 35.000 toneladas que llevarán los nombres de «King George V» y de «Prince of Wales». Ambos barcos, según las noticias de la prensa, serán la última palabra de la construcción naval, en lo que se refiere a la protección contra los ataques aéreos y contratorpedos.

## Austria

**La visita del exrey Eduardo VIII a Schoenbrunn**

Viena 31.—El duque Eduardo de Windsor visitó ayer miércoles el palacio imperial de Schoenbrunn; contempló en el cuarto dormitorio del emperador Francisco José la cama de hierro en la que dormía el emperador. En las cocheras imperiales, el exrey de Inglaterra inspeccionó los coches y trineos de gala de la emperatriz María Teresa y la carretela que empleó Francisco José en su juventud; vio también los arneses de los caballos que montó la emperatriz Elisabeth.

**El príncipe Otto dirige felicitaciones de tipo político a los Ayuntamientos**

Viena 31.—Otto von Habsburg envió sus felicitaciones de Año Nuevo a aquellos Ayuntamientos que durante estos últimos años le concedieron el título de ciudadano de honor. Declara que ha pasado la época en la que se podía uno contentar con formular deseos o esperanzas. Nunca más se podrá encontrar la oportunidad que se haya dejado escapar.

## Francia

**La inacabable credulidad de los franceses con dinero**

Paris 31.—Varios habitantes de Lyon que deseaban estabilizar su fortuna, comprando barras de oro, se dejaron engañar por un individuo que les vendió barras de un metal cubierto de una hoja delgada de oro. Dicho individuo, que está de este modo varios millones de francos, ingresó en la cárcel.

**La Mistinguette... se casa de nuevo**

Paris 31.—«La Mistinguette», la «Estrella siempre joven», ha sorprendido a sus amigos con la noticia de que se volverá a casar en breve, en La Habana. Su futuro esposo es el banquero Amleto Battisti, de nacionalidad cubana, que la conoció en Cannes. La edad de la Mistinguette es un enigma; sin embargo, un periodista muy investigador cree haber descubierto la partida de nacimiento de la gran artista, en la ciudad de Chalons-sur-Marne; si no se equivocó, la Mistinguette tendría sesenta y siete años. Ha fallecido el último participante de Locarno.

Paris 31.—El profesor Oswald Hesnard, que fué durante largos años director del Instituto francés en Berlín y después rector de la Universidad de Grenoble, falleció en Toulon. Hesnard, que era amigo de Briand, participó en todas las conversaciones diplomáticas de este último con Stresemann. Con Hesnard desaparece el último testigo de las conversaciones de Thoiry y de Locarno.

**Discurso del embajador de Francia en Berlín**

Berlin 1.—El embajador de Francia en dicha capital, Francois Poncet, en el discurso que pronunció con motivo de la recepción de la colonia francesa, hoy día de Año Nuevo, declaró que las relaciones franco-alemanas, que fueron seriamente perturbadas a consecuencia de la gran guerra, deben mejorar.

Los recuerdos tristes de la guerra—dijo el embajador—no son fáciles de olvidar, pero se equivocan los que creen que Francia tiene el propósito de humillar, agobiar o suprimir a Alemania, u organizar una cruzada contra el Reich.

Francia comprende que para la paz se necesita la cooperación activa de Alemania y la pide por mediación de sus estadistas.

Francia desea mantener relaciones amistosas con su vecina y formar parte de una Europa que se haga cargo de su

unidad y en la que exista una comunidad de intereses bien organizada.

**Desaparición de un documento**

Paris 1.—El periódico «Le Matin» confirma los rumores referentes a la desaparición misteriosa del documento original de la declaración de guerra por Alemania a Francia, de los archivos del ministerio francés de negocios extranjeros.

Dicho periódico afirma que el jefe del departamento de prensa en dicho ministerio advirtió que dicho documento desapareció hace ya bastante tiempo y que se dió principio a una investigación oficial para establecer como y por quien fué sustraído de los archivos.

## Suiza

**Un accidente de trineo en Saint Moritz**

Saint Moritz 31.—Ocurrió un accidente grave ayer miércoles cerca de dicha ciudad.

El profesor Jackson, de Londres, y la actriz americana Joyce que estaban pasando una temporada en Saint Moritz alquilaron un trineo para hacer una excursión.

Los caballos se desbocaron y los dos excursionistas cayeron fuera del trineo.

El inglés resultó muerto. En cuanto a la actriz se encuentra grave.

## PROTECTORA

ULTIMOS DIAS DEL FILM GIGANTE

## POMPEYA

Un film magistral, grande, esplendoroso!

PRESTON FOSTER  
ALAN HALE  
DOROTHY WILSON  
DAVID HOLT  
Y 10.000 COMPARSAS

¡El máximo espectáculo!

HOY

## PROTECTORA

## FRONTON BALEAR

Hoy Sábado día 2 Enero de 1937

Tarde a las 4 y media

**ECHAVARRIA - URQUIRI**

contra

**BARRENECHEA - CARMELO**

contra

**MENDIA - IRIONDO**

contra

**ZULAICA - ECHENIQUEI**

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas

Domingo partidos y quinielas

## Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con e sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio.

Concepción n.º 9.—Palma.

## IDEAL - LAVA SU ROPA

LAVANDERIA - TINTORERIA

ALEMANA

ROPA BLANCA y EN SECO

CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.

Santa Catalina.

## HOTEL VICTORIA

Enteramente restaurado

Reapertura desde el 28 de Diciembre último.

Hospedaje y Restaurant

D. Juan Jaime Homar  
Palma 30 de noviembre de 1936.—El  
Gobernador Civil, Mateo Torres.

**Colegios particulares**

D. Gabriel Tous Sancho  
D. Juan Tous Perelló  
D. M.ª de la Eucaristía Ramis Morey  
D. Leonardo Reus Alemany  
D. Gabriel Marcó Pujol  
D.ª María Mir Massanet  
D. Rafael Morey Liompart  
D.ª Severa de Madariaga Basterrechea

D.ª Juana Miró Miró  
D. Juan Mora Ferrando  
D. José Martorell Morey  
D.ª María Mut Mandilego  
D. Antonio Bannasar Bibiloni  
D. Francisco García Torres  
D.ª Margarita Binimelis  
D. Mateo Canet Coll  
D.ª Margarita Cerón y Lobo  
D.ª María Ferriol Ferriol  
D. Juan Peña Ferrer  
D.ª Catalina Rullán Solivellas  
D. Pedro Vila Ramon  
D. Juan Roca Escandell  
D.ª María Rullán Coll  
D. Juan Llinás Veñy  
D.ª Monserrat Perelló Moragues  
D. Bartolomé Palau Pons  
D.ª Carmen Puigceró Cucurella  
D.ª Margarita Ordinas Sastre  
D.ª Juana Ana Huguet Escalas  
D. Antonio Jaume Monserrat  
D.ª Concepción Jaquotot Molina  
D.ª Jerónima Qués Torrens  
D.ª Martina Moragues Estelrich  
D.ª Juana Molinas Luciano  
D.ª Francisca Más Coll  
D.ª Magdalena Coll Rullán  
D.ª Antonia Rullán Ripoll  
D. Germán Marle Avanturjer  
Palma, 28 de noviembre de 1936.—  
El Gobernador Civil, Mateo Torres.

## MUSICALES

**Una ópera de Busoni**

En el estudio de la Radio Roma E. I. A. R. se ejecutó por vez primera en Italia y después de cerca de 20 años de haberse representado en Alemania el *Turandot* de Ferruccio Busoni. La obra fué concertada y dirigida con gran competencia por el Maestro Fernando Previtali estando a cargo las *particellas* de la Señora Gatti—que oímos el año actual en el Lírico—y los señores Paoli, Bernardi, Sabi y Zagonara y Paretti.

Respecto a la música puesta por el insigne Maestro al libreto de Carlos Gozzi siguiendo la opinión del crítico competentísimo Adriano Lualdi, se puede decir que está siempre en carácter con el libro, buscando en el colorido tonos más o menos asiáticos, pero siempre empleados con gran discreción.

Busoni en su partitura, como gran Maestro que es, maneja con gran soltura la melodía y la parte rítmica. Usa el *canon* cuando menos se espera, y se divierte con el empleo del estilo imitativo sin cansar jamás al oyente con el abuso. No hace caso de muy veneradas leyes de la armonía escolástica sin ofender jamás el oído y maneja con soltura y elegancia la orquestación pero sin darle demasiada importancia. Demuestra su conocimiento de la técnica orquestal más perfecta, sin pretender alardear de sus grandes conocimientos con giros extraños.

Busoni, gran enamorado de la cultura germánica, se muestra en su obra bien italiano, hasta la médula de la partitura. No asoman en *Turandot* recuerdos de las teorías y disquisiciones que Busoni afirmaba en sus escritos sobre la música, sus tendencias, modos y formas. Sin que ello quiera significar que exista incoherencia entre el crítico de arte, y el compositor por lo que se refiere al sentido artístico fundamental, de lo que pudiera llamarse psicología de la Música. La obra radiodifundida por Roma por su carácter musical, es moderna, modernísima, sin ser istérica; libre en la forma y la armonía, sin ser amoría y arbitraria, de temperamento rico, sin caer jamás en el istrionismo, usando todos los medios con un severo sentido, que podríamos llamar económico, lo que le proporciona efectos de gran variedad y usa resortes insospechados para lograrlos.

Conserva el carácter esencial italiano en la parte vocal y el coro que muchas veces sirve de eco a los solistas forma un conjunto importante y dá ocasión a momentos los mejor logrados de la partitura.

Siendo los dos actos perfectos, el primero supera al segundo en frescura y agilidad, y las páginas finales están llenas de alegría juvenil que se marcan principalmente, al iniciarse los bailables, con lo cual sigue perfectamente el libreto de Carlo Gozzi.

Finalmente puede afirmarse que el *Turandot* de Busoni, como el de Puccini, es una obra de arte, italianísima. Y siguiendo la opinión de Lualdi creemos que algún melodrama ya demasiado viejo, banal, inútil o muerto al nacer (que es lo peor que puede oírse) podría dejarse olvidado—en este año XV de la Era Fascista en Italia y en los siguientes—para ser substituidos con esta y otras ignoradas obras de arte, del repertorio lírico contemporáneo.

Lualdi se refiere a Italia y pensando en nosotros, al conseguir la victoria total y nuestra España se recobre a sí misma, habrán de pensar todos los capacitados—puesto que no sólo de pan vive el hombre—en remozar nuestro repertorio musical, principalmente el contemporáneo, ya que en el viejo hay verdaderas preciosidades.

NICOLÁS BRONDO

## Casa Particular

desea dos hospedados todo confort.  
Informes: Obispo Campins, 16 Entlo.

